

Диссертации

Шамин П. А. Инкунабулы как источник по истории науки (корпус книг географического содержания). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.10 — история науки и техники. Работа выполнена в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН. Научный руководитель: проф., д. т. н. А. В. Постников. Официальные оппоненты: проф., д. и. н. Е. Л. Немировский, чл.-корр. РАН, проф., д. г. н. Н. Ф. Глазовский. Ведущая организация: Отдел картографии Российской государственной библиотеки. Защита состоялась в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН 10 октября 2001 г.

Изобретение книгопечатания и появление печатных книг резко революционизировали интеллектуальную жизнь Европы. За короткое время печатная книга стала инструментом распространения не только античных и средневековых знаний, но и гуманистических идей.

Автор диссертации попытался установить, насколько активно в XV в. развивалось издание книг географического содержания, что является важным показателем прогресса географии как науки. С этой целью, используя методы исторического, источниковедческого, книговедческого и историко-научного анализа, он постарался выявить, классифицировать и изучить все известные инкунабулы, содержащие как общие землеописания, так и строго специальные географические сведения, картографические данные или маршрутные описания. В результате было установлено, что книги географического и космографического содержания

составляли около 10% всех книг естественно-научного содержания, изданных в XV в. после изобретения книгопечатания; типографии, печатавшие естественно-научную литературу, работали в 110 городах Средней и Южной Европы и многие из них издавали и географическую литературу; важный блок корпуса инкунабульной книги географического содержания составляли книги «обиходного» характера, к которым относились итинерарии, путешествия в Святую Землю или описания путешествий; в результате издательской деятельности в XV в. сформировался корпус книг «рекомендательной» литературы, который стал использоваться как учебные тексты в университетах; эволюция научной книги географического содержания оказала важное влияние на развитие книжной иллюстрации, в том числе карт и иллюстраций фаунистического и флористического характера.

Галкин А. И. Вклад И. Н. Стрижова в становление и развитие геологии нефти и газа (конец XIX — начало XX вв.). Диссертация на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук. Специальность 07.00.10 — история науки и техники. Работа выполнена в Государственном геологическом музее им. В. И. Вернадского РАН. Научный руководитель: д. г.-м. н. Ю. Я. Соловьев. Официальные оппоненты: д. г.-м. н. В. Я. Соколов, д. г.-м. н., акад. РАН Н. П. Юшкин. Ведущая организация: Ухтинский государственный технический университет. Защита состоялась в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН 14 ноября 2001 г.

В первые тридцать лет XX в. И. Н. Стрижов был одним из лидеров отечественной геологии нефти и газа, однако из-за того, что в конце 1920-х гг. он был репрессирован, его имя на долгое время исчезло из специальной и истори-

ческой литературы. В диссертации А. И. Галкина дан обзор состояния геологии нефти и газа в конце XIX — начале XX вв. и показан вклад И. Н. Стрижова в развитие геологии рудных и нефтегазовых месторождений, методик подсчета

запасов нефти и газа, технологии нефтедобычи, охраны нефтяных недр и рациональных приемов нефтедобычи, изучение перспективности нефтегазовых провин-

ций, поиск новых месторождений. Также рассмотрена педагогическая и изобретательская деятельность ученого.

Стародубцева И. А. История изучения юрских и пограничных нижнемеловых отложений Центральной России. Диссертация на соискание ученой степени кандидата геолого-минералогических наук. Специальность 07.00.10 — история науки и техники. Работа выполнена в Государственном геологическом музее им. В. И. Вернадского РАН. Научный руководитель: д. г.-м. н. Ю. Я. Соловьев. Официальные оппоненты: д. г.-м. н. И. А. Резанов, проф., д. г.-м. н. В. А. Захаров. Ведущая организация: кафедра палеонтологии Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. Защита состоялась в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН 21 декабря 2001 г.

Диссертация воссоздает целостную картину истории изучения юрских и пограничных нижнемеловых отложений Центральной России. Ее основная задача — проследить эволюцию взглядов на расчленение юрских и нижнемеловых отложений Центральной России и на положение границы между этими двумя стратонами. Попутно в ней оценивается вклад в изучение юрских и нижнемеловых отложений К. Ф. Рулье, Г. А. Траутшольда, С. Н. Никитина, А. П. Павлова и предлагается периодизация изучения юрских и нижнемеловых отложений Центральной

России. Результат исследования сведен в хронологическую таблицу от К. Ф. Рулье (1845) до П. А. Герасимова и Н. П. Михайлова (1966). Кроме того, введены в научный оборот новые архивные материалы, ставшие основой биографических очерков о Г. А. Траутшольде, Н. П. Вишнякове, В. А. Щировском. Наконец, благодаря детальному анализу всего собранного материала была разработана периодизация изучения юрских и нижнемеловых отложений Центральной России: выделены два периода, первый из которых подразделен на три, а второй на два этапа.

Эйльбарт Н. В. Научная деятельность Ю. Д. Талько-Грынцевича в Забайкалье. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.10 — история науки и техники. Работа выполнена на кафедре гуманитарных наук Забайкальского государственного педагогического университета им. Н. Г. Чернышевского. Научный руководитель: д. и. н., профессор М. В. Константинов. Официальные оппоненты: д. и. н., проф. А. Д. Степанский, д. м. н. Н. А. Григорян. Ведущая организация: Институт российской истории РАН. Защита состоялась в Институте истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН 19 декабря 2001 г.

За шестнадцать лет, проведенных в Забайкалье (1892–1908), российско-польский ученый и общественный деятель Ю. Д. Талько-Грынцевич (1850–1936) внес значительный вклад в изучение и культурное развитие края. Будучи в 1894–1908 гг. руководителем Троицкосавско-Кяхтинского отделения Приамурского отдела Русского географического общества, он проделал большую работу по созданию в Кяхте Музея археологических и антропологических экспонатов, научной библиотеки, метеостанции, неоднократно организовывал и принимал участие в археологических, антропологических и этнографических экспедициях в различные райо-

ны Сибири, Монголию и Китай. В то же время научное наследие ученого этого периода и многие факты его «сибирской» биографии остаются малоизученными. Диссертация Н. В. Эйльбарт восполняет пробелы в биографии ученого, подробно освещает его вклад в научное и культурное развитие Забайкалья. Автор вводит в научный оборот неиспользовавшиеся ранее документы из фондов Государственного архива Читинской области, Читинского областного краеведческого музея, выявив более двадцати работ ученого, не вошедших в опубликованные библиографии.

Составил О. П. Белозеров